



Prof. Dr. Toros Selçuk
TTD Bilimsel Komite Başkanı

Türk Toraks Derneği Bilim Destek ve İzleme Komitesi Kuruldu

Türk Toraks Derneği'nin Tüzüğü'nde derneğin kuruluş amacı "eğitim, araştırma, hasta bakım standartları ve ulusal politikalar oluşturarak solunum hastalıklarında en etkin korumayı ve tedaviyi sağlamak ve ulusal akciğer sağlığını geliştirmek" olarak tanımlanmaktadır. Derneğin bu amacını gerçekleştirmek üzere kurulan çalışma grupları da bugüne kadar solunum hastalıklarının tanısı, tedavisi ve korunma alanlarında en yüksek mesleki ve bilimsel standartların geliştirilmesi için çaba göstermiş, ulusal verilerin elde edilmesine yönelik araştırmalar gerçekleştirmiş, değişik hastalıklara yönelik rehberler yayınlanmış ve bu rehberlerin uygulanması için etkinliklerde bulunmuşlardır. Yine TTD Yıllık Kongreleri, Sempozyumlar ve gerçekleştirilen değişik bilimsel toplantılar bilimsel bilginin paylaşılıp tartışılması için verimli zeminler yaratmıştır.

Bugüne kadar yapılanlar ve elde edilen sonuçlar elbette övgüye değerdir. Ancak TTD'nin solunum alanında bilimsel araştırmaların desteklenmesi hedefini daha da ileriye götürmek üzere Ağustos 2008 tarihinde TTD Bilim Destek ve İzleme Komitesi kurulmuştur. Komitenin amacı ulusal önceliğimiz olan solunum sistemi araştırma konularının belirlenerek bu konularda multidisipliner araştırmaların gerçekleştirilmesine katkı ve destek sağlanmasıdır. TTD Bilim Destek Komitesi TTD MYK üyeleri ve Bilimsel Çalışma Grubu başkanların tarafından oluşturulmuştur. Yine aynı amaca yönelik olarak TTD Bilim Destek ve İzleme Komitesi tarafından yürütülmek üzere TTD Yurt Dışı Eğitim Desteği ve TTD Araştırma Destek Fonu yönergeleri oluşturulmuştur.

TTD Yurt Dışı Eğitim Desteği'nin amacı, ülkemiz için öncelikli olan ancak yetişmiş bilim insanı eksikliği olan ulusal akciğer sağlığı ile ilgili konularda bu eksikliği tamamlamak üzere üyelerinin yurt dışı eğitim almalarını desteklenmesidir. TTD desteği ile yurt dışında eğitim alacak olan üyelerimizin daha sonra yurt içinde bilgi ve deneyimlerini paylaşmaları, bu alandaki bilimsel araştırma ve eğitimlere öncülük

etmeleri beklenmektedir. Bu hedef için Bilimsel Çalışma Grupları'ndan kendi alanlarındaki öncelikli eğitilmiş uzman gereksinimi olan konuların belirlenmesi istenmiş, gelen öneriler arasından seçim yapılarak 2009 yılı için destek sağlanacak yurt dışı eğitim konuları belirlenmiş ve tüm üyelerimize ilan edilmiştir. Bu konularda yurt dışında eğitim almak üzere başvuran üyelerimiz arasından dört üyemize bu yıl içinde altı ay süreyle yurt dışı burs desteği sağlanmıştır.

2009 yılı için yurt dışı eğitim desteği sağlanan konular ve seçilen üyelerimiz şunlardır:

1. Diyafram fonksiyonlarının ölçülmesi, solunum mekaniği
Dr. Zuhal Karakurt
2. Çalışma ortamında inorganik/organik toz örnekleri alınması
Dr. Elif Reyhan Han
3. Epidemiyolojik çalışmalarda program ve modeller
Dr. Aylin Öngel
4. Solunum sistemi hastalıklarının araştırılmasında hücre kültürü modelleri
Dr. Ayşe Baççıoğlu Kavut

Burs desteği sağlanan arkadaşlarımızı tebrik ediyor ve yararlı bir eğitim dönemi geçirmelerini diliyoruz.

TTD'nin amaçları arasında ülkemiz akciğer sağlığını geliştirmeye yönelik bilimsel araştırmaların gerçekleştirilmesi ve desteklenmesi hedefine yönelik olarak yine 2009 yılı içerisinde dört araştırma başlığı altında birer projenin desteklenmesi kararlaştırılmıştır. TTD Çalışma Gruplarının önerileri içinden TTD Bilim Destek Komitesi ve daha sonra TTD MYK tarafından oylanarak seçilen araştırma projelerinin başlıkları şunlardır:

- a. Toplum kökenli pnömoni ulusal veri tabanının oluşturulması



- b. Türkiye’de Yoğun Bakım Üniteleri ile ilgili temel verileri araştıracak nokta prevalans araştırması
- c. Ağır vasıta şoförlerinde obstrüktif uyku apne prevalansının araştırılması
- d. Pulmoner arteriyel hipertansiyon epidemiyolojisi

Bu projelere komite tarafından bağımsız hakemler ve danışmanlar atanacak, aktif olarak projelerin daha da geliştirilmesi ve verimliliği sağlanacaktır. Proje başvuruları tüm TTD üyelerine açıktır, yine birden fazla kuruluştan destek alınacak projeler de desteklenecektir. Destek sağlanan projelerin iki yıl içerisinde tamamlanması beklenmektedir.

TTD Bilimsel Komitesi’ni oluşturan Komite başkanı ve Çalışma Grubu başkanları olarak ulusal uzmanlık derneğimizin çatısı altında, ortak akıl ve güç birliğimiz ile ülkemiz akciğer sağlığına katkıda bulunmayı amaçlıyoruz. Bu hedefe yönelik çabalarımız ancak tüm TTD üyelerimizin gönül ve emek birlikteliği ile amacına ulaşacaktır. Bu yıl içinde uygulamaya geçirdiğimiz TTD Araştırma Destek Fonu ve TTD Yurt Dışı Eğitim Desteği projelerinin bu hedefe bize yakınlaştıracığına inanıyoruz. Yine Nisan 2009 kongresi sırasında üyelerin görüşlerine sunduğumuz TTD Çalışma Grupları görev tanımları ve stratejik plan hedeflerinin de derneğimizin bilimsel araştırma ve mesleki yetkinlik misyonlarını gerçekleştirmeye katkıda bulunacağına inanıyoruz.



Uz. Dr. Yücel Kırlangıç
TTD Uzman Temsilcisi

Yol Ayırımı ve Çıkış Yolu

On yıl öncesine kadar sadece bilimsel ve eğitim çalışmaları ile yaşamlarını sürdürebilen, bunu da sadece az sayıda akademisyenle başarabilen çok sayıda uzmanlık derneği vardı. Günümüzde dünyada ve ülkemizde ortaya çıkan gelişmeler, özellikle ülkemizde uygulanmaya konan SAĞLIKTA DÖNÜŞÜM PROJESİ VE ONUN BİZLERİ ÇOK YAKINDAN İLGİLENDİREN PERFORMANSA DAYALI ÇALIŞMA SİSTEMİ artık uzmanlık derneklerinde de zorunlu ve önemli değişimlere yol açmaktadır. Uzmanlık dernekleri artık sadece bilimsel çalışmalar ve eğitimle yetinemezler. Üyelerinin mesleki, özlük, ekonomik ve sosyal çıkarlarını belirleyip, bunları da gündeme getirmek ve gerekirse bunlar için mücadele etmek zorundadırlar. Bunu sağlamak için de temsil ettikleri kesimleri en geniş bir biçimde kucaklamak ve onları sürecin her aşamasına katmak zorundadırlar. Ancak sağlık çalışanları ve hekimler de hiçbir çağrı beklemeden bir araya gelmek ve sürece her şekilde katılmak durumundadırlar.

Türk Toraks Derneği süreci baştan beri görmüş ve doğru değerlendirmiştir. Yeniliklerin, ilklerin ve atılımların sağlanmasında daima öncü olmuştur. Öncelikle akademisyenler dışındaki uzmanları da çatısı altında aktif ve katılımcı bir biçimde örgütlemeye çalışmış ve çok büyük oranda bunu başarmıştır.

İstanbul ve 3 büyük ilimiz dışında şubeler ve il temsilcileri yoluyla tüm ülkemizde canlı, bir uzmanlık örgütlenmesi oluşturmuştur. İlk defa değişik hedefler ve hedef kitleyi gözetilen eğitim sistemini gündeme getirmiş, bu konuda tüm göğüs hastalıkları disiplini kapsayan ciddi ve başarılı çalışmalar gerçekleştirmiş ve geliştirerek devam etmektedir.

Derneğimiz katılımcılık konusunda ülkemizde ilk defa önemli bir adım atmış, asistanlar, değişik yerlerde çalışan uzman hekimler ve diğer disiplin çalışanlarının temsili yolunu açmıştır. Önceden varolan asistan konseyinin yanına bir de uzman konseyi oluşturularak çalışmaya başlamıştır. Demokratik ve katılımcı olması istenen ve beklenen bu konseylere tüm arkadaşlarımızın aktif olarak katılmasını, görev almasını, görüş, öneri ve istemlerini dile getirmelerini bekliyoruz.

Türk Toraks Derneği tarafından 1 temsilci ile merkez yönetim kurulunda, 2 temsilci ile kongre komitesinde, 3 temsilci ile genişletilmiş yönetim kurulunda ve okul komitesinde uzmanlara temsil hakkı verilmiştir. Uzman ve asistan köşeleri yeni yüzlü web sayfamızda açılmış, yakında aktifleşecek olan bu köşeler bizlerin görüş ve önerilerini beklemektedir. Yakında bizlerin görüşlerini ortaya koyma, iletme ve tartışmak için “uzman grup” oluşturulması planlanmıştır. Ka-



tılımcılık bizlere sürece müdahale şansı verecek, yalnızlık ve umutsuzluğumuza, kısmen de olsa çözüm sağlayacaktır. Önümüzdeki dönemde bu konuda çok daha önemli ve gerekli adımlar atılacağı kanısındayız.

Üyelerimizin çıkarlarının belirlenmesi ve gündeme getirilmesi için, özlük hakları komitesi ve sağlık politikaları komitesinin kurulmuş olması da süreç için çok önemlidir. Henüz başlangıç aşamasında olan bu komitelerin ileride oldukça önemli işlevler yapacağına inanıyoruz.

Uzmanlık dernekleri ve tüm meslek örgütlerinin başarısı, alınan kararların doğruluklarının yanında, üyelerinin katılımcı olmaları ve örgütlenmeyi benimseme ve sahip çıkmalarına da bağlıdır.

Göğüs hastalıkları uzmanları olarak bizler, göğüs hastalıkları ve yakın disiplin uzmanlık alanlarındaki hekim ve çalışanların, Türk Toraks Derneği'nin bu olumlu gelişme sürecine katılacaklarına ve destek vereceklerine yürekten inanıyoruz. Yeniden yayın hayatına başlayan Toraks Bülteni'nin de bu süreçte önemli bir işlev üstleneceğine inanarak, bültene hoş geldin diyor ve başarılar diliyoruz.

Asistan Mektubu: Uzmanlık Eğitiminde Yeni Dönem



Çok değerli öğretim üyelerimiz, Sizlere bu yazıda belki de zaten bildiğiniz şeyleri dile getirmek istiyoruz. Sizler bizim hayatımızda çok önemli varlıklarsınız. Belki "Göğüs Hastalıkları" çoğumuzun öncelikle tercih ettiği bir alan değildi ve buna rağmen

sizler bize mesleğimizi sevdirdiniz. Hayata bakışınızla, bilimsel yaşama biçiminizle, insana verdiğiniz değerle ve işinize duyduğunuz saygıyla bizlere örnek oldunuz. Bizlere katkınıza asla paha biçilemez...

Tıp Fakültesi Eğitimi ve TUS sınavı sonrası, uzmanlık eğitimimizi almak üzere sizinle bulduğumuz eğitim yuvalarımıza dağıldıktan sonra hepimizin çaresizce gördüğü ancak sadece izlemekle yetinmek zorunda kaldığı bir durum ile karşılaştık: Sağlık sektöründe kontrolsüz ve hesapsız yeni yapılaşmalar oluyordu. Bunların sonuçlarından hepimiz az çok payımıza düşeni aldık. Bazı durumlarda birbirimize darıldık, bazı durumlarda işimizden bunaldık, bazen de isyan ettik belki, Ama gidişata dur diyemedik, Sonra ise yine sizinle umutlandık. Türk Toraks Derneği çatısı altında birlik olan ve bütün iyi niyeti ile her konuyu olabildiğince irdeleyen ve çözümü için yaşantısından fedakarlık yaparak çalışan sizleri gördük. Bizlere de fikrimizi sordunuz bizleri de dinlediniz, bizi de çalışmalara dahil ettiniz ve çalışma aşkınızı bizlere de bulaştırdınız. Açıkçası, pek çok şey kötüye giderken Göğüs Hastalıkları ailesindeki bu ilerlemeleri görmek bizi mutlu etmenin yanısıra size olan hayranlığımızı daha da arttırdı.

Son dönemde yaşadığımız diğer heyecan verici olay ise Türk Göğüs Hastalıkları Yeterlilik Kurulu öncülüğünde başlatılan ve değişen dünyaya ayak uydurmayı, eğitim kalitemizi Avrupa ve Amerika'nın gelişmiş pek çok ülkeleri ile aynı düzeye getirmeyi hedefleyen standart bir eğitim programı hazırlandığını görmek oldu. Bizim eğitimimizdeki eksik kalan ya da belki göz

ardı edilen noktaları bize siz gösterdiniz ve olması gereken hale getirmek için yine çalıştınız, yine kendinizden fedakarlık yaptınız ve tabii bize yine ulaştınız: "Eğitim kalitemizi gelişmiş ülkeler düzeyine ulaştırarak Atatürk Türkiye'sine yakışır birer Göğüs Hastalıkları uzmanı olma" arzusunu bize aşıladınız...

Türk Toraks Derneği 12. Ulusal Kongresi öncesinde bize duyurulan ve önerilerimizin sorulduğu eğitim programımızı oldukça benimsedik ve bize önerilen eğitimi almak için kongrenin ilk günü yapılan uzmanlık öğrencileri toplantısında aldığımız kararlar, sizlere bir mektup yazmaya ve bizim için harcanan emeklerinizin boşa gitmeyeceğini sizlere bildirmeye karar verdik.

Uzmanlık Eğitimimizi sizin önderliğinizde bir adım daha ilerletme heyecanı ile yakında yayınlanması beklenen "Göğüs Hastalıkları Uzmanlık Eğitim Programı"nın mutlulukla ve sabırsızlıkla bekliyoruz. Programı uygulamaya hemen başlayacak kliniklerdeki arkadaşlarımıza diğer arkadaşlarımızın imrenerek bakacağını ve kendi kliniklerinde biran önce bu programa geçilmesi için üzerine düşecek herşeyi yapmaya hazır olduklarını bilmenizi isteriz.

Saygılarımızla...

Dr. Yasemin Saygıdeğer
TTD Asistan Temsilcisi





Prof. Dr. Numan Ekim

17 Yılın Ardından...

Aralık 1992. Hatırlayabildiğim kadarıyla içinde İzzettin Barış, Nezihe Enacar, Tuğrul Çavdar, Şinasi Yavuzer, Ali Kocabaş, Haluk Türктаş ve benim de olduğum 13 kişi ile Toraks Derneği kuruldu. Kurucu başkan İzzettin Barış hocanın Hacettepe'deki odasında Cumartesi ve Pazar günleri toplanılır, çalışma planı ve programı üzerinde durulurdu. Yataklı trenle İstanbul'dan gelen Tuğrul Çavdar hoca toplantıları hiç aksatmazdı. Günün sonunda zorunlu harcamaları karşılamak için aramızda para toplardık. Kuruluş için gereken yoğun karmaşık ve de bıktırıcı işlemler için Haluk Türктаş'la birlikte Valilik – Emniyet Dernekler Masası arasında nasıl koşuşturduğumuzu ve bu arada tüzükte bir problem çıkmasın diye Yargıtay'daki tanıdık hukukçulara defalarca danıştığımızı hiç unutamam. Bu arada derneğimizi, amacını hedeflerini anlatabilmek için çoğunlukla İzzet hocayla birlikte Ankara'daki bazı hastaneleri ziyaret ve aldığımız hemen daima olumlu ama az da olsa olumsuz tepkiler...

İlk kongremizi rahmetli hocamız Necla Özdemir'in önerisi ile Ürgüp'te yapmıştık. Kongreden Haluk Türктаş'ın bagajda kongre belge ve paraları bulunan arabası ile dönerken yaşadığımız macerayı hala ikimiz de hatırlarız. Sonra Talya otelindeki 2. Yıllık Kongre. Kongre öncesi internetin olmadığı ve hemen tüm kayıtların elle tutulduğu bir ortamda Ankara'da 6-7 kişilik dinamik bir ekiple geceli gündüzlü çalışma...

Başta iki Haluk (Türктаş ve Çalışır) olmak üzere merkez yönetim kurulu üyelerinin yoğun çabaları ile Oran semtinde genel merkez binasının alınmasıyla deyim yerindeyse artık yerleşik düzene geçilmesi...

Sene 1997-98, ilk rehber hazırlama çalışmaları. Astım çalışma grubunun yanı sıra Enfeksiyon çalışma grubunun hazırladığı ve daha sonra hem derneğimizin hem de diğer dal derneklerinin çalışmalarına örnek olan tanı ve tedavi rehberleri...

2001 yılında Toraks Derneği tüzüğünün değişmesi ile kurumsallaşma için önemli bir adımın atılması. Bu sayede dernek işleyişinin daha demokratik ve katılımcı hale gelmesi...

Geçen 17 yıla şöyle bir bakıldığında genç meslektaşlarımızın dernek çalışmalarına çok daha aktif katılması, çok daha fazla yetki ve sorumluluk alması...

Küreselleşmenin ciddi boyutlara ulaştığı günümüzde ATS, ERS, GARD, FEMTOS, FERS gibi kurum ve kuruluşlarla ulusal bölgesel, küresel akciğer sağlığının geliştirilmesi yönünde ciddi adımların atılması ve bu yönde çabaların sürdürülmesi...

Temel amacı akciğer sağlığını korumak ve geliştirmek olan derneğimiz bugün başta tüzüğü olmak üzere şubeleri, çalışma grupları, okulu vb. unsurları ile bugün ülkemizde 80'i aşkın uzmanlık derneğince örnek alınan bir yapı konumundadır.

On yedi yıl sonra bir çırpıda hatırıma gelenler bunlar. Sayısız dişlilerden oluşan bir makine düzeninde mükemmel bir şekilde çalışan derneğimizin, bundan sonra da aynı kararlılık, canlılık ve dinamizmle çalışacağına ben yürekten inanıyorum.

